

Красота на букву *И*



• Иволга

Гузель Шарипова,
ведущий специалист отдела экологического
просвещения,
Ольга Стрельникова,
заместитель директора заповедника «Юганский»
www.ugansky.ru

Ива — латинское родовое название *salix* происходит от двух кельтских слов: *sal* («близко») и *lis* («вода»). Оно указывает, что многие представители этого семейства растут неподалеку от водоемов. В русском языке по отношению к видам ивы используется также много других названий — ветлá, раки́та, лозá, лозина, вёрба, тальник.

Как правило, ивы отличаются прозрачной, сквозистой кроной, тонкими, гибкими побегами и узкими, заостренными, удлинёнными листьями. Разные виды ив растут по-разному — это может быть отдельное кряжистое дерево, лес из деревьев с тонкими стволами, густые заросли из прутьевидных побегов или отдель-

ный куст. Ива — растение двудомное. На одних деревьях развиваются только мужские цветки, собранные в плотные соцветия — сережки, на других — только женские. Впрочем, это признак не рода даже, а всего семейства ивовых.



• Цветение ивы трехтычинковой

В Юганском заповеднике произрастает 12 видов ив. Некоторые из них имеют оригинальные названия: козья, черничная, шерстистопобеговая.

Листья и ветки ивы, её кора — корм для лосей, зайцев и других лесных животных.

Иволга — небольшая яркая птица, размером немного крупнее скворца, единственный представитель семейства иволговых.

Научное название иволги — Oriolus. По одной из версий, слово имеет латинские корни и трансформировалось от похожего слова «aureolus», что означает «золотой». Скорее всего, это название и история его образования связаны с яркой окраской птицы. Русское же название — иволга, по мнению учёных, образовалось от слов «волога» и «влага». В старину появление иволги считали предупреждающим знаком о том, что скоро пойдёт дождь.

...семена иван-чая содержат до 45 % масел. Это отличный медонос, дающий до 500 кг меда с 1 гектара зарослей. Дает он и высококачественную пыльцу, и маточное молочко, и прополис...

Иволга — одна из наиболее «летних» птиц, прилетает уже в полностью распутившиеся леса. Предпочитает селиться в светлых, преимущественно лиственных или смешанных лесах. В больших количествах поедает волосатых гусениц, которых большинство других видов птиц не трогает из-за ядовитых волосков. Кроме того, иволги едят пауков, а также насекомых, обитающих в кронах лиственных деревьев (клопы, жуки, крупные мухи и перепончатокрылые). В конце лета с момента созревания плодов и ягод охотно кормятся ими. Зимует в Африке и Индии. В Юганском заповеднике иволга встречается редко, как пролетный вид.

Иван-чай — многолетнее растение семейства кипрейные. Растет на вырубках и гарях, где сильно разрастается, а также на пустырях, обочинах дорог, полянах, у заборов и строений.

Иван-чай по-научному называется кипрей узколистный. Растение встречается практически по всей средней полосе. Это высокое (около 100–150 см) красивое растение с прямым, прочным стеблем и цветками, собранными в кисти, чаще всего расположенными на верхушке стебля. Цветы могут быть самых разных оттенков — от белого до сиреневого.

Иван-чай — пищевое растение, из его корней получали муку. Листья, содержащие



• Ивовый лес

дубильные вещества и витамин С, заменяли чай. С XII века напиток из иван-чая был широко распространен на Руси, причем не только среди бедных классов, но и среди богатых представителей царского двора.

Семена иван-чая содержат до 45 % масел. Это отличный медонос, дающий до 500 кг меда с 1 гектара зарослей. Дает он и высококачественную пыльцу, и маточное молочко, и прополис. А из стеблей получается прочное волокно. И «пуховиком» кипрей зовут неспроста: его пухом в некоторых деревнях и сегодня набивают матрасы и подушки.



• У иван-чая цветы могут быть самых разных оттенков — от белого до сиреневого

